11. klasei ieskaite ekonomikā – novembris
Uzņēmums un komercdarbība
1. Apvelciet pareizās atbildes burtu (katram jautājumam ir tikai viena pareiza atbilde). (10 punkti)

1. Neto apgrozījums uzņēmuma grāmatvedības bilancē tiek atspoguļots:

a) bilances aktīvā;

b) bilances pasīvā;

c) pašu kapitālā;

d) netiek atspoguļots grāmatvedības bilancē.

2. Kuru uzņēmuma maksātnespējas risinājumu kreditoriem vajadzētu izvēlēties, ja administrators

saskata reālas iespējas atjaunot uzņēmuma maksātnespēju:

a) bankrotu;

b) uzņēmuma likvidāciju;

c) sanāciju;

d) uzņēmuma reorganizāciju.

3. Kurš vērtspapīrs nodrošina prognozējamus ienākumus?

a) Parastā akcija.

b) Obligācija.

c) Privatizācijas sertifikāts.

d) Personālā akcija.

4. Akcijas cenu nosaka:

a) akcijas nominālvērtība, par kādu tā tiek emitēta;

b) kā attiecību starp parastajām un priekšroku akcijām;

c) cena, ko veido akciju tirgū tās pieprasījums un piedāvājums;

d) summa, par kādu ir palielinājusies akcijas tirgus vērtība.

5. Lai iegūtu akciju sabiedrības akciju kontrolpaketi, formāli ir nepieciešams iegādāties no izlaisto akciju kopskaita:

a) 51%;

b) 50%;

c) 75%;

d) 50% plus viena balss.

6. Pieci jaunieši ir nolēmuši uzsākt kopēju komercdarbību. Viņi nevēlas uzņemties pārāk lielu risku un piesaistīt citus dalībniekus. Viņiem vajadzētu reģistrēt jaunizveidoto sabiedrību:

a) sabiedrība ar ierobežotu atbildību;

b) akciju sabiedrība;

c) personālsabiedrība;

d) pilnsabiedrība.

7. Lielā akciju sabiedrībā:

a) akcionāri vada akciju sabiedrību;

b) īpašuma tiesības pieder direktoru padomei;

c) īpašuma piederība un vadība ir atdalītas;

d) nav vajadzīgi reģistrācijas dokumenti un statūti.

8. Komercdarbība

a) vienmēr dod peļņu

b) pieejama tikai ekonomiski izglītotiem cilvēkiem

c) ir ražošanas faktors

d) vienmēr saņem valsts finansiālu palīdzību

9. Kas var būt kompānijas iekšējo līdzekļu avots?

a) No cita uzņēmuma aizņemtā nauda.

b) Peļņa.

c) Kredīts bankā.

d) Obligācijas.

10. Kurš no apgalvojumiem precīzāk raksturo priviliģēto akciju īpašnieku?

a) Saņem dividendes un piedalās uzņēmuma pārvaldīšanā.

b) Saņem dividendes un viņam nekad nav balsstiesību.

c) Priviliģētās akcijas nevar pirkt un pārdot.

 d) Saņem fiksētas dividendes un viņam ir pirmtiesībasuz aktīvu daļu uzņēmuma likvidācijas gadījumā.

2. Tabulā dota informācija par komercdarbības formām. Atzīmējiet tabulā ar “X” apgalvojumu  atbilstošu komercdarbības formu. (4 punkti)
	Nr.p.k.


	
	Pilnsabiedrība


	Komandītsabiedrība

	Akciju

sabiedrība

	1.
	Minimālais statūtu kapitāls Ls 25 000
	
	
	

	2.
	Vieni dalībnieki atbild par parāda saistībām ar visu savu

mantu proporcionāli ieguldītajām kapitāla daļām,

pārējie tikai ar sava ieguldījuma apmēru
	
	
	

	3.
	Var izlaist obligācijas
	
	
	

	4,
	Par uzņēmuma saistībām pilnībā atbild ar savu īpašumu
	
	
	


3. Uzrakstiet kredīta formu katrai no situācijām. (4 punkti)
	Situācija


	Kredīta forma

	Uzņēmums “Tehnika” nopirka 10 jaunus graudu kombainus un iznomāja zemnieku saimniecībām, nosakot procentu likmi. Pēc pēdējā maksājuma kombaini būs saimniecību īpašumā


	

	Swedbank piešķīra uzņēmumam “Lavanda” kredītu uz 6 mēnešiem izejvielu iegādei no Āfrikas.


	

	Uzņēmums “Limonāde” piegādāja veikalam “Dzērieni” limonādes, pat kurām veikals norēķināsies pēc 10 dienām


	

	Veikals pārdeva Ozoliņu ģimenei ledusskapi uz nomaksu


	


4. Uzņēmums nopirka darbagaldus par Ls 10 000. Uzņēmums tos paredzējis izmantot 5 gadus un pēc tam tos pārdot par EUR 500. (3 punkti)
Kāda summa jāiemaksā amortizācijas fondā? Parādiet aprēķina gaitu.

• Katru gadu – …………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….…
• Katru mēnesi – ……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………

• Kāpēc uzņēmumam šajā gadījumā nepieciešams amortizācijas fonds? ………………….……………………….…………………………………
5. Par privatizācijas sertifikātiem Lienes tēvs iegādājās 30 akciju sabiedrības akcijas.         (4 punkti)

Vai Lienes tēvs ir akciju sabiedrības īpašnieks? Savu atbildi pamatojiet. ……………………………………..……………………………………………….………
Nosauciet divus veidus, kā Lienes tēvs var gūt ienākumus no akcijām?

· ………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………

· ………………………………………………………………….………………………………………………………………………………………………………………………
Vai Lienes tēvs var piedalīties uzņēmumu svarīgu lēmumu pieņemšanā? Atbildi pamatojiet. ……………………………………….………………………………………………………..

6. Firma paņēma kredītu un iegādājās gatera iekārtu par EUR 80 000. Nauda jāatmaksā 5 gadu laikā.

Pirmā gada beigās jāmaksā tikai kredīta procenti – 10%. Pārējo četru gadu beigās jāmaksā ceturtā daļa no pamatsummas un procenti no nesamaksātās vērtības. Uzrakstiet kredīta atmaksāšanas plānu, parādiet aprēķina gaitu. (4 punkti)
Pirmā gada beigas – ………………………………………………………………….…………………………………Otrā gada beigas – ………………………………………………………………….………………………………… Trešā gada beigas – ………………………………………………………………….……………………………… Ceturtā gada beigas – ………………………………………………………………….………………………………… Piektā gada beigas – ………………………………………………………………….…………………………………

Cik  maksāja kredīts? …………………………………………………………………………
7. Uzrakstiet strukturētu eseju par vienu no tēmām     (10 punkti)

 “Komercdarbība vai algots darbs?”, 
“Gribu paplašināt uzņēmumu – krāt vai aizņemties naudu?”
